

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.239.03, созданный на базе  
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный  
университет имени Александра Григорьевича  
и Николая Григорьевича Столетовых»,  
ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный  
технический университет им. Р.Е. Алексеева»,  
ФГБОУ ВО «Волжский государственный  
университет водного транспорта»

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации

Булова Алексея Андреевича на тему: «Оценка уровня жизни как инструмент управления человеческим капиталом в инновационной экономике», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)

Современный этап общественного развития России характеризуется возрастанием значения человеческого фактора в обеспечении экономического развития. Это обусловлено, с одной стороны, повышенным роли человеческого капитала в инновационной экономике, а с другой – объективным стремлением человека к повышению своего уровня жизни. Таким образом, очевидна непосредственная зависимость экономики от качественных показателей населения – уровня потребностей, образованности, состояния здоровья, удовлетворенности жизнью и др. В свою очередь, обеспечить эти качественные показатели населения возможно лишь при условии реализации политики, направленной на повышение уровня жизни населения. В связи с этим, разработка действенных механизмов управления человеческим капиталом на базе формирования новых подходов к комплексной оценке уровня жизни населения является своевременной задачей для экономической науки, что определяет актуальность диссертационного исследования Булова А.А.

Наиболее значимыми результатами, которые определяют научную новизну исследования, являются следующие:

- 1) разработана концептуальная модель управления человеческим капиталом, основанная на комплексной оценке уровня жизни населения;
- 2) сформирован авторский подход к оценке человеческого капитала в интересах инновационной экономики на основе интегральной оценки уровня жизни населения и оценки сбалансированности инновационного развития общества;
- 3) разработана методика оценки человеческого капитала, базирующуюся на использовании показателей уровня жизни населения и принципах Парето-эффективности;
- 4) разработан методический инструментарий оценки человеческого капитала экономических систем в условиях неполноты информации об индикаторах уровня жизни населения;
- 5) сформированы научно-практические подходы к использованию интегральных оценок уровня жизни населения в интересах развития инновационной экономики.

В автореферате решение поставленных автором задач представлены вполне убедительно. Результаты научных исследований отражены в 11 публикациях автора, в том числе в 8 статьях в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

На основании результатов исследований, представленных в автореферате, можно выделить следующие замечания.

1. С целью расширения динамического диапазона визуализации результатов исследования диссертантом предлагается ряд рекомендаций по представлению

динамики показателей интегральных оценок человеческого капитала, однако, в автореферате такие оценки не приводятся.

2. В первом положении выносимым на защиту автор резюмирует, что обратная связь в процессе управления человеческим капиталом запускает кадровый мультиплексор в инновационной экономике. В экономической науке нет устоявшейся категории «кадровый мультиплексор». Что автор понимает под данным термином?

Отметим, что указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от работы и не снижают ее научную и практическую ценность.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Булова Алексея Андреевича на тему «Оценка уровня жизни как инструмент управления человеческим капиталом в инновационной экономике» по содержанию и уровню проведенных исследований, обладающих качествами научной новизны, практической и теоретической значимостью, соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями)».

Заместитель директора Института экономики и менеджмента по научной деятельности, профессор кафедры менеджмента и маркетинга доцент ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет», доктор экономических наук (научная специальность: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: маркетинг), доцент



*Софией А.Н.*  
Созинова Анастасия Андреевна  
04.04.22

Сообщение о составившем отзыв:

Созинова Анастасия Андреевна, гражданин РФ, Заместитель директора Института экономики и менеджмента по научной деятельности, профессор кафедры менеджмента и маркетинга доцент ФГБОУ ВО «Вятский государственный университет», доктор экономических наук (научная специальность: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: маркетинг), доцент Адрес: 610000, РФ, Приволжский федеральный округ, Кировская область, г. Киров, ул. Московская, д.36

Электронная почта: aa\_sozinova@vyatsu.ru

Официальный сайт: <https://www.vyatsu.ru/>

Телефон: 8 (8332) 742-614